

依托政协主席联席会议机制，湘鄂渝黔4省市再携手——

襄“红色”盛事 助老区振兴

湖南日报全媒体记者 上官智慧
通讯员 李慈忠 熊英

湘鄂渝黔政协助推红色旅游发展联席会议刚结束，张家界市政协便聚集精干力量，起草湘鄂渝黔4省市助推红色旅游发展的文件。其目的只有一个：让湘鄂渝黔“红色旅游圈”从构想变为现实。

牵手——催生“红色旅游圈”

湘鄂渝黔山同脉、水同源、民同俗、语同音，早在革命战争时期，4省市人民就用生命铸就了深厚情谊。

然而，高山连绵、河谷纵横，这一区域曾是国家集中连片特困地区。抱团，成为湘鄂渝黔加快发展的选择。

早在2018年，他们就开启“抱团”协作。

当年10月，湘鄂渝黔4省市政协助推武陵山片区旅游产业扶贫合作座谈会召开，围绕旅游产业扶贫开展合作。此次“牵手”，议定了4省市政协主席联席会议机制，也燃起了湘鄂渝黔振兴发展的希望之火。通过协商联动，一系列政策文件出台，一大批基础设施开工建设，一个个旅游景点开门迎客……

紧接着，围绕脱贫攻坚和乡村振兴，湘鄂渝黔在2019年和2021年再度携手。

湘鄂渝黔是孕育红二方面军的摇篮，红色资源比比皆是。而地处湘西北、

以“奇峰三千、秀水八百”著称的张家界，更是湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的策源地和中心区域。

拥有丰富的红色资源，湘鄂渝黔为何不牵手发展红色旅游？

时机来了。2021年1月，国务院印发《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，鼓励湘鄂渝黔等革命老区对接长江经济带发展、成渝地区双城经济圈建设，首次将湘鄂渝黔革命老区列入重点支持范围，为湘鄂渝黔革命老区振兴发展指明了方向。

近日，来自湘鄂渝黔4省市、17市州、76县市的政协负责人聚集张家界，召开湘鄂渝黔政协助推红色旅游发展联席会议，以“传承红色基因、建立协作机制、搭建合作平台”为主题，共商红色旅游发展之策、共议联动协作之事。

至此，湘鄂渝黔“红色旅游圈”进入人们视野。

抱团——建立协作新机制

今年3月，首届湖南旅游发展大会承办地选在张家界。张家界决定由市政协联合湘鄂渝黔革命老区所辖有关市州政协共同发起，建立政协助推湘鄂渝黔红色旅游发展协作机制。

其实，打造湘鄂渝黔“红色旅游圈”，并非一时兴起。

2019年，张家界市将湘鄂渝黔4省

市政协联席协作会议主题暂定为红色旅游，并计划制定落地方案。

然而，疫情突袭，计划暂时搁浅。

“借旅发大会的东风，实现湘鄂渝黔联动。”张家界市政协党组书记、主席欧阳斌介绍，在湖南省政协支持下，张家界“秒人”工作状态。筹备不到一个月，张家界便向湘鄂渝黔4省市及有关市州政协发出邀请函。

“函一经发出，我们有点忐忑。”张家界市政协一名工作人员坦言，本以为只会获得部分地区支持，没想到在极短时间内，就收到众多肯定的答复，不少县市还积极主动加入进来。

随后，湖南省政协领导同志多次来张家界调研指导湘鄂渝黔红色旅游协作事宜，并明确省政协文教卫体和文史委为指导单位，还围绕会议名称、大会方案、协商规则等开展“头脑风暴”。承办此次活动的桑植县，以雷厉风行的作风和扎扎实实的工作，助推联席会议召开。

“以红色旅游合作为突破口，实现资源共享、产业共谋、经济共建、发展共进，推动经济社会全面发展……”4省市政协联席会上，当宣布协商规则时，台下掌声热烈。

联动——打造旅游黄金带

此次联席会议，活动内容可谓丰富

多彩。

党史专家讲湘鄂渝黔革命老区历史，湘鄂渝黔红色旅游推介会召开，桑植民歌节开幕式举行，张家界红色旅游线路考察……

湘鄂渝黔革命老区共有红色遗址192处，其中湖南117处、湖北36处、重庆14处、贵州25处。

联席会议提出，湘鄂渝黔要以此为契机，建立高效畅通的联动机制，实现资源共享、市场互动、交通互联、政策互助、政策互惠，全力推动打造红色旅游黄金带，以红色旅游抱团发展先行先试，力促湘鄂渝黔红色旅游高质量发展。

在众人盼望中，《2022年湘鄂渝黔政协助推红色旅游发展联席会议桑植共识》发布：赓续红色血脉、加强旅游协作、聚力老区振兴、彰显政协担当。

“这不仅是政协人的呼声，更是湘鄂渝黔人民的呼声，我们要凝聚共识，让群众更多享受红色旅游发展的红利。”湖北恩施土家族苗族自治州政协相关负责人冉崇柳说，他期待湘鄂渝黔相关红色资源连珠成串，形成一个旅游黄金带。

“为全国红色旅游高质量发展提供示范样板！”湖南省政协副主席赖明勇表示，有了共识，湘鄂渝黔4省市三级政协有信心扛起这面“红色大旗”，深入开展一系列合作，推动革命老区发展从好走向更好。

新湖南 新旅游

清凉游

湖南日报全媒体记者 张佳伟
通讯员 阳迎春 肖天喜

气温宜人的「南方呼伦贝尔」

“秋老虎”肆虐，湖南多地出现持续高温天气。而在城步苗族自治县南山牧场，却保持着20摄氏度左右的宜人气温。

8月中旬，记者驾车从城步互通下高速后，直奔被誉为“南方呼伦贝尔”的南山牧场。进山后，汽车穿越山涧、峡谷，沿着盘山公路一路而上，眼前景色从奇秀峰林变为青青草甸，约1小时便上到南山。

时值中午，气温22摄氏度，天朗气清、秋高气爽，记者酷暑感顿消。风吹草低见牛羊，山包上，奶牛、山羊悠闲地吃着草。南山牧场拥有草场23万亩，平均海拔1760米，是我国南方最大的现代化山地牧场，现已开发大坪、老山界、茅坪湖、紫阳峰、南山顶、蛟龙洞等6大旅游景点。

行走草甸上，青草拂过脚背。记者来到紫阳峰，头顶蔚蓝色穹苍，极目远眺，草山绵延不绝。

“高山红哨”是南山行必打卡地。“高山红哨”坐落在南山牧场西山山顶，海拔1860米，是新中国成立初期为防止台湾军特空降所建的哨所，是社会主义建设时期我省一处重要遗迹。如今，城步在“高山红哨”旧址建起哨所展览馆和兵器广场，供游客参观。

参观“高山红哨”后，可选择骑马下行；到达彩虹滑草基地，可体验滑草带来的速度与激情；来到茅坪湖，这是一座高山水库，和风煦煦，可享受垂钓的悠然自得。

在茅坪湖风雨桥停车场，记者遇到从桂林自驾而来的谭先生。“每年夏天，我都会自驾来南山，住上十天半月，已坚持10多年。”65岁的谭先生告诉记者，“南山的空气负氧离子充足，质量相较于城区好多了。这是我坚持走出空调房上山的原因。”

南山牧场目前已建成人工优质草场10万余亩，有奶牛1.1万余头。来南山，当然要体验一把挤牛奶的乐趣。在板栗坪挤奶站，长沙的麦乐假期旅行社30多人在体验挤奶。挤出的鲜奶煮熟就可以喝，醇香浓厚，奶皮子自带甜味。

傍晚时分，记者来到奇云飞渡观景台看日落。落日将云彩点缀得绯红。

夜幕降临，位于南山上的长安营镇热闹起来，烧烤一条街坐满游客，烟火气升腾。品羊肉萝卜火锅、烤全羊、喝苗家自酿米酒……整条街充满欢声笑语。

附近的南山蒙古包度假村，一场篝火晚会在上演。国家级非物质文化遗产城步吊龙、舞狮表演等节目精彩纷呈。

“度假村集吃、住、娱乐于一体，28间客房全部设计成蒙古包样式，现在正值旅游旺季，近一周的房间全部订满，游客如需住宿要提前预约。”蒙古包度假村负责人杨必志说。

第二天早上5时许，丫口日出观景台站满游客，等待太阳从山峦间升起，新的一天开始了。

小贴士

票价：5月19日至9月30日，湖南人均可享受一人一票的景区门票半价优惠(法定节假日除外)，挂牌价70元，优惠价35元。全省医务人员(凭工作证)、全省高考考生(凭2022年高考准考证)均可享受免票优惠。

交通：建议自驾上南山牧场，主要有3条线路：从城步县城上南山，从桂林、龙胜方向上南山，从怀化通道、靖州方向上南山。

美食：油茶、南山酸奶、烤全羊、高山萝卜等。

住宿：山上共有56家酒店、民宿可供选择。

友情提示：早晚温差较大，夜宿南山建议适当带些秋装。

诗意乡宿

万山伏拜 土家情浓

湖南日报全媒体记者 李寒露
通讯员 米长化 田美美

距永顺县城约7公里的凤凰山台地，有一片名为“土司大营”的休闲露营地。

8月24日，天刚放亮，大厨们已在土司大营的阳光餐厅里忙开了。餐厅食柜里摆满了玉米、红薯、米粉、腊肉片、土鸭蛋等当地食材，还有永顺有名的饮品莓茶等。

夜宿于此的客人，有的早起看日出，有的漫步锻炼，在享受了群山、云海、朝阳后，陆续来到餐厅享受美食。当天需返程的客人，也慢慢聚集到餐厅附近的停车场，清点人数，合影留念，与这片“万马归朝”的胜景依依不舍告别。

上午8时许，两辆中巴车开进度假区，下来20多名乘客，他们是周边灵溪镇高峰村、老司城村的村民，也是营区部分白班“员工”。65岁的彭长胜就是其中一员，他的职责是营区木屋区域的保洁。

土司大营度假区销售部经理罗丹告诉记者，度假区占地1500亩，是神秘湘西土家探源精品旅游线路重点项目，是一个集休闲观光、特色游玩、农文旅融合于一体的旅游度假区。从今年7月至今，营区内的野奢木屋、房车、帐篷等96个特色房间，几乎天天客满，一般需提前5天预订。

悠悠凝重的历史文化、古朴独特的土家族风情、壮美的万山伏拜景色在这里交融，自然与人文的原生态特征凸显。土司大营坐落在“万马归朝”景点上。相传当年土司王为都城选址来到此处，见云海翻腾，成千上万的山峰

如同一群骏马，自西向东朝凤凰山奔来，便将眼前壮景命名为“万马归朝”，并选址群山伏拜之处即灵溪河畔建老司城为其治所，将古溪州作为其管辖区域。

于高山之巅，在距离历史最近的地方，在舒适现代的民宿里，在参天松柏下，在夏虫嘶鸣中，或仰望璀璨星空，或沐浴灿烂朝霞，或枕着漫山云雾，回味彭翼南自带粮草抗倭获“东南第一战功”及“十万楠木进京城”等故事，来一场穿越古今的驰思遐想。

站在野奢木屋的阳台上向远处眺望，虽然久未下雨，但眼前山间仍升起薄薄云雾，雾气在群山之间缠绵，给大山增添了几分温润柔和的气质。地势最高的土司营帐，视野最好。记者看到，每个帐篷以翠竹为屏，都配备有露台，可小酌闲谈，可听风观景。为了保证营区所有房间的安全，每间房都有专属通道，且安排了专人安全保障。

在这个度假区，游客还可在彩虹滑道，享受速度与激情；可在高空滑索以全新的视角俯瞰群山，体验山间飞翔；可走上130米长的高空吊桥挑战心跳，在高空欣赏美丽迷人景色。

记者手记

穿越古朴与繁华之旅

李寒露

向往“土司大营”的奇妙景色，各方游客纷至沓来，访古寻今，体验土家风情，享受山野情趣，在古朴与繁华的穿越中，成就



8月22日晚，市民在长沙世界之窗欣赏侏罗纪夜夜巡游表演。近日，该园推出集地道美食、民歌歌会、恐龙演艺、夜间水陆游于一体的夜市，吸引了众多市民、游客体验。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 邓婷 摄影报道

1500种展品让人目不暇接

——探馆第五届东盟·湖南(邵阳)名优产品交易会

湖南日报全媒体记者 肖霄

8月25日至27日，第五届东盟·湖南(邵阳)名优产品交易会将在邵阳市体育中心举办。24日，记者提前探访展馆，各展区已准备就绪，静待各方来宾观展。

本届交易会以“抢抓RCEP新机遇，深化湖南东盟新合作”为主题，展览面积达2万平方米，参展企业600家、专业采购商1000家，设置东盟国家特色产品、湖南省州形象、品牌企业、湖南进出口商品、机械设备及农机5大主题展区。参展产品主要为先进智能制造装备、五金机电、优质特色农产品、日用品、工艺品等，品类约1500种。

步入展馆，映入眼帘的便是邵阳市形象展馆。该馆面积270平方米，上方由邵阳市各地标志性建筑和美丽风光组成的巨幅图片十分醒目，分为魅力邵阳、活力邵阳、奋进邵阳3大部分，由精美图片、生动文字以及表现力强的音视频共同组成，充分展现邵阳人文自然资源、产业发展和招商政策等，旨在向世界推介一个新时代高质量发展的新邵阳。

“东盟地区邵阳云集，产业兴旺，有多达10万投资商，近2000家企业和14亿美元投资额，经贸合作优势互补明显。”邵阳馆负责人、邵阳市社科联二级巡视员张千山介绍，此

次盛会体现了邵阳市对接东盟的诚意，将进一步促进国际国内产业、资本、技术、人才等各类要素加快集聚，深化与东盟国家的经贸往来，为邵阳更好融入RCEP“朋友圈”提供重要契机。

在东盟国家特色产品展区，泰国、老挝、缅甸等10个东盟国家和墨西哥展馆，凸显当地文化特色，展现各国风土人情。展台内，泰国香米、老挝中草药、咖啡、护肤品等琳琅满目，让人目不暇接。

在泰国展馆，主要负责人、泰国湖南商会副秘书长刘佳媚在组织工作人员进行布展扫尾。“展馆汇集了泰国湖南商会组织的4家优质企业100多种产品，产品全部来自泰国。”刘佳媚说，“希望借此机会，让泰国与湖南的贸易往来更加密切。”

依托此次展会，邵阳市加强与上市公司、高新企业对接，拓宽与东盟国家经贸合作渠道。华为集团、华润集团等多家上市公司及“三类500强”企业应邀前来，邵阳市内湘窖酒业、邵阳红品牌、邵阳发制品、创亿达等20余家重点企业参展。

自2016年起，东盟·湖南名优产品交易会已在长沙连续举办4届，成为湖南与东盟国家双边贸易长效性会展平台。

本届交易会于25日下午对外开放，27日晚结束。

长沙二套房契税最低降至1%

6月9日至8月23日缴纳二套房契税的，可按新税率申请退税

湖南日报8月24日讯(全媒体记者 王文 唐璐)长沙市民今起购买二套房，面积90平方米及以下的契税按1%征收，90平方米以上的按2%征收。

今天，记者从长沙税务部门获悉，该市二套房契税优惠政策已开始执行，现在购买二套房，契税缴纳按新标准执行。这是时隔3年多后，长沙市恢复执行二套房契税优惠政策。

按照新政策，个人购买家庭第二套改善性住房，面积为90平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为90平方米以上的，减按2%的税率征收契税；第三套房无论面积大小，均按4%税率征收契税。由于今年6月9日我省有关方面已发文“支持长沙市恢复执行二套房契税优惠”，长沙市有关部门决定，6月9日至8月23日

期间缴纳二套房契税的，今起可按新税率，申请办理退税手续。

其实，早在2016年2月22日起，湖南就对二套改善性住房契税执行优惠税率。2018年6月，长沙楼市掀起“反炒房”行动，自2019年4月22日起，该市停止执行二套房契税优惠政策。

“购买二套房，契税是一笔不小的开支。”正在看房的刘女士计划购买一套面积为120平方米、总价为300万元的商品房，原先需要缴纳12万元契税，现在只需缴纳6万元，直接减少6万元。

近年来，长沙已出台多个楼市调控政策。业内人士表示，长沙恢复执行二套房契税优惠政策，有望进一步刺激改善性购房需求，稳定和提振市场信心。

2022湖南省保卫管理员和保安员职业技能竞赛决赛开幕

湖南日报8月24日讯(全媒体记者 王为薇 通讯员 邓凤)24日下午，2022湖南省保卫管理员和保安员职业技能竞赛决赛开幕式在湖南铁路科技职业技术学院举行。这是公安部

和人社部颁布保卫管理员国家职业技能标准后，全国首个保卫管理员职业技能竞赛，也是全国首个将保卫管理员和保安员两个职业合并办赛的职业技能竞赛。

省公安厅常务副厅长周赛保介绍，近年来，全省10万余名保卫管理员和近30万保安员为打赢重点单位保卫战、风险防控攻坚战和安保维稳持久战作出了重要贡献。“全省5大治安保卫重点行业、14个市州保安行业共有3万名保卫管理员和保安员参赛，189名选手脱颖而出参与决赛。”

竞赛以“喜迎党的二十大 保卫保安保平安”为主题，旨在推动全省

保卫保安行业实战练兵，加快推进保卫保安队伍专业化、职业化建设，增强全省广大保卫管理员和保安员的职业责任感和荣誉感，为建设更高水平的平安湖南提供人才保障，为党的二十大胜利召开提供安保专业力量支撑。

本次竞赛由省公安厅、省人社厅、省总工会、团省委、省妇联、省保安协会联合主办，株洲市公安局、湖南铁路科技职业技术学院、株洲市保安协会承办。

此次竞赛为省级一类竞赛，是湖南省第一届职业技能大赛的分赛。决赛分为理论考试、体能测试、专业技能实操测试三项。符合相关条件的一、二、三等奖获奖选手，还有望获得“湖南省技术能手”“湖南省五一劳动奖章”“湖南省青年岗位能手”“湖南省巾帼建功标兵”等荣誉。

全省四大民族节庆品牌之一 湖南(南山)六月六山歌节9月23日举行

湖南日报8月24日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 阳迎春 肖天喜)2022湖南(南山)六月六山歌节组委会今天透露，今年湖南(南山)六月六山歌节开幕式暨文艺演出，将于9月23日在城步苗族自治县举行。

本届山歌节以“唱支山歌给党听，民族团结一家亲”为主题，将举行“红色苗乡·山歌颂党恩”全民K山歌网络大赛、“绿水青山·产业促振兴”特色产业产品展及旅游招商推介活动、“民族团结·携手共进步”开幕式暨文艺演出、“多彩城步·风韵醉九州”沉浸式民俗文化体验活动、“游城步·自驾任逍遥”环城步——湖南南山国家公园自驾游五大主题活动。

节庆活动将持续至9月底，以城步为主场，线下延伸至县内各乡村，线上延伸至全国。

六月六山歌节起源于城步苗族自治县长安营镇，已连续举办23届，成为全省四大民族节庆品牌之一，先后获评“改革开放四十年优秀赛事奖”“中国优秀当代节庆”等，成功创建全国第四批公共文化服务体系示范项目。

近年来，城步擦亮南山国家公园和六月六山歌节品牌，打好避暑养生游、红色主题游、科考研学游和民俗风情游等文旅融合牌。去年，接待游客485万人次，实现旅游综合收入45亿元。